Cours spécialité SVT

TS 2


La fermentation est source d’ATP
Introduction

Toute cellule vivante, isolée ou non, animale ou végétale (autotrophe et non autotrophe), régénère son ATP en oxydant des molécules organiques par processus respiratoire ou fermentaire.

La respiration

La fermentation correspond à une oxydation incomplète de la matière organique en matière minérale. Cette réaction s’accompagne d’une faible libération d’énergie.
Dans le cas de la fermentation alcoolique cette oxydation partielle du glucose se fait en l’absence de dioxygène :
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Par contraste avec l’oxydation complète du substrat liée aux mitochondries, une oxydation incomplète est possible par fermentation. Elle produit un déchet organique, reste du substrat réduit non totalement oxydé lors du processus dégradatif. Cette fermentation permet un renouvellement peu efficace mais réel des intermédiaires métaboliques, ce qui autorise dans le cas de la fermentation alcoolique, une vie sans oxygène.
Etapes

· La première étape de la fermentation alcoolique est identique à celle de la respiration ; c’est l’oxydation du glucose en acide pyruvique : la glycolyse.
· La deuxième étape correspond à la réoxydation des R’H2 et à l’apparition d’éthanol (matiére organique) et de CO2 dans le milieu.
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