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Les mouvements musculaires
Introduction

· Dans certaines cellules, l’ATP permet des mouvements.

· Dans le cas des cellules musculaires, l’énergie chimique libérée lors de l’hydrolyse de l’ATP permet également la production d’une énergie mécanique à l’origine de l’activité musculaire.

Le mouvement musculaire

· Une cellule musculaire ou fibre est constituée d’un grand nombre d’éléments contractiles : les myofibrilles. Une myofibrille est elle-même constituée de sarcomères, unités fonctionnelles du muscle.

· Lors de la contraction musculaire, chaque sarcomère diminue de longueur, de sorte que les myofibrilles raccourcissent, ainsi que l’ensemble de la fibre.

· Les sarcomères sont composés de filaments fins (actine) et de filaments épais (myosine). Durant la contraction, les premiers glissent le long des seconds. Le mécanisme responsable du coulissage des myofilaments correspond à des interactions moléculaires cycliques, c’est-à-dire des réactions chimiques entre les molécules d’actine et de myosine : attachement de têtes de myosine sur l’actine puis pivotement qui assure le coulissage puis le détachement.
· L’ATP intervient de deux façons :
· L’union d’une molécule d’ATP avec une tête de myosine permet le détachement de la molécule d’actine.

· L’hydrolyse de l’ATP lié à la tête de myosine assure le retour de cette même tête à sa position initiale et permet donc une nouvelle liaison avec l’actine.
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